

传递反腐正能量,老纪检出书记录办案的点点滴滴

纪检如何“请喝茶”？ 112个故事帮你揭秘

说到纪检机关带人、查人,坊间总有各种传言。现实中,纪检人员是如何办案的?近日出版的南京纪检一线办案人员工作手记——《请喝茶》,或许可以满足大家的好奇心。作者谷以成曾在反腐一线办案20多年,书中112个小故事都是他的所见所闻所感。“希望能展现真实的纪检人员形象,同时希望读者喝了这席‘茶’,能有所启发或触动。”谷以成告诉现代快报记者。

现代快报记者 鹿伟



谷以成介绍新书《请喝茶》 现代快报记者 赵杰 摄

传递反腐正能量 在官微上写办案手记

“二奶反腐”“小三举报”……官员被抓后,坊间总会流传各种爆料、八卦。

身为纪检业内人,谷以成曾参与了一些案件的查办,在他看来,有的八卦以讹传讹,有的传言不着边际,“反腐是一个重大严肃的主题,但这些已然冲淡扭曲了这个主题。”谷以成觉得应该传递反腐的“正能量”,希望通过自己的经历、观察,将这些点点滴滴记录下来。

2014年,南京市纪委监察局官方微博“@钟山清风”为他提供了这样一个平台,邀请谷以成在“办案手记”专栏写微博,揭秘纪检办案的那些事儿。南京市纪委宣传部部长孔祥林介绍,一

直以“神秘”闻名的纪委,居然在官微上“晒”办案手记,想不火都不行。于是,每周两到三条的“办案手记”火了起来,也有了一批“铁粉”。

关于书名“请喝茶”,谷以成说,“喝茶”是老百姓耳熟能详的委婉用语,与香港廉政公署的“喝咖啡”异曲同工。

《请喝茶》说了112个小故事,每个故事大多一两百字,并配了生动形象的插画,图文并茂,还原办案过程,展现被调查人、办案人员的心路历程。对于微博100多字的限定篇幅,谷以成笑言,显然是“戴着镣铐跳舞”,有的故事很快就能写出来,有的则在脑海中盘旋许久。

会不会让人对号入座? 如有雷同,纯属巧合

在这本书的序中,著名作家丁捷写道:这些故事,有的是“潜伏”,有的是“风声”,有的是让人寒心的情感戏,有的是精心布设的迷魂阵,轮番上台却不是表演,是活生生的江湖鏖战。

这些故事是一个纪检业内人的手记,因而其真实性不用怀疑。这会不会引人遐想,对号入座?

“如有雷同,纯属巧合。”谷以成表示,故事中的人或事虽是

作者亲力亲为和所见所闻,不过是一类人、一类现象、一类行为,并不是某一个人和某一件事,“可能一个故事,说的是张三和李四两个人的事。”

不过,这些故事并非与你我无关。谷以成说,“反腐并不光是纪委的事情,它与每个人息息相关。更希望纪检系统以外的人能看到这本书,能够认同理解反腐倡廉,并有所启发、触动,引起共鸣。”

作者其人

当过“波罗探长” 从事反腐一线工作20多年

格子衬衫,搭配牛仔裤,眼前的谷以成一身休闲装扮,完全不是想象中纪检办案人员的严肃凌厉。不少南京人还记得江苏卫视曾经热播的《迷情追击·探案俱乐部》,节目中那个机智幽默的“波罗探长”就是谷以成扮演的。如果你看过他写的《金陵小巷人物志》,或者关注了他的微博“@盐卤点豆腐”,就知道他是一个特别有趣、热爱生活的人,喜欢走街串巷、摄影、结交不同的朋友。

其实,谷以成的经历非常丰富。生于1950年,当过工人,做过教师,20多年从事反腐一线

工作,做过检察官、反贪局局长、纪委书记等等。

与《金陵小巷人物志》写的都是我身边的小人物不同,《请喝茶》写的是纪检一线办案人员的手记。正如他在后记所写:“腐败并不是一个国家一个地方一个人的专利,有权力就会有腐败,只是表现的形态方式有所不同而已,于是,我们看到了共通的地方,就是人、人性、环境。人的吃喝拉撒七情六欲,人的自私贪婪懦弱凶险,能使坏人变好和好人变坏的制度环境。我想我要做的就是呈现和挖掘这些。”

精彩内容抢先看

故事:惦念

谈话艰难地进行。他总是惦念着住院的父亲,唉声叹气,怕见不上最后一面,酿成不可原谅的终身遗憾。“我们去看一看老人家吧!”——他几乎不相信自己的耳朵。在病床前,他跟转危为安的父亲说:“我要出趟远差,您好好保重!”回来后,谈话继续进行。

看点 办案人性化

人被抓了,纪检办案人员到底是怎么审的?这个小故事从一个细节揭秘了办案的人性化。

“当时审的时候特别艰难,因为这个人心里有个结,

父亲病重,担心进来了再也见不到父亲了,他是一个孝子。”谷以成说,了解了这个情况后,办案人员就陪他去医院看父亲,“没有在他父亲面前亮出身份,没有提及他被调查的情况,就像朋友一样自如地陪着他。回来后他的心结就打开了,很快就说了。”

故事:后果

三高,两个支架,一个起搏器,饭前要拿针管扎肚皮。老婆拎着两包病史材料,到处喊冤求情。

有人就提醒,还查吗?查出个人命来怎么交代?要考虑后果啊!又说,这样的人能坐牢吗?还不是前脚进去后脚就

出来了?头儿说:“查!把人照顾好就行,能不能是一回事,该不该又是一回事。再说,办案也不仅仅是办人。”

看点 办案压力

开头的寥寥数语,就透露

了办案人员经常碰到的问题:办案难。

“这其实也反映了我们办案中会遇到一些压力、阻力。”谷以成坦言,办案人员要做的是,顶住压力,坚持原则。正如故事所说“能不能是一回事,该不该又是一回事”。

故事:新手

对手是个道行颇深的处长,喂起嘴转着圈儿吹着纸杯里漂浮的茶叶,“小伙子,有什么事抓紧时间,我下午还要主持个会。”刚入行的“小杆子”倒也不急,指间悠闲地玩着转笔。“下午的会包括以后的会,

都安排好主持了。”那位僵硬在那儿,接着就如针戳气球球垮下来。

看点 办案人员斗智斗勇

一问一答,就将办案人员

与对方的“内心戏”淋漓尽致地展现了出来。

面对“老江湖”,谷以成说,办案人员虽然是新手,但并不打怵,“玩着转笔就说明他内心很强大,因为他相信站在正义的一方,不用怕。”

故事:热线

到专案组,还带着初中课本,千里之外给女儿辅导,一会儿是数学,一会儿是语文,说到手机发烫,末了总是:“乖乖的啊!”“妈妈,你什么时候回来啊?”“快了,快了!”手机屏保上女儿灿烂地笑着,笑得她心疼。

看点 办案人员的不易

“这就是我们办案同志的日常。”谷以成说,这位办案人员确有其人,孩子面临升学考试,她就带着一套课本,晚上打电话给孩子辅导。这个故事

其实想说的是办案一线人员。“钟山清风”曾专门介绍过纪检“男神”“女神”。其中“女神”们上得厅堂,下得厨房,写得了材料,治得了贪腐,有颜值有担当。男纪检人员则卖得了萌,耍得了帅,当得了暖男,工作时也是接地气的男神范儿。

故事:艳事

老婆捉奸在床,他写血书发誓誓痛改前非,仕途并未受影响。开始还重合同守“信誉”,不久又旧病复发,拿贪的钱去博千金一笑。但那女子并不满足,竟要鸠占鹊巢,并以举报发艳照要挟。

老婆知道了,平静地说:

“你赶快去自首吧,这样才能了百了。不管坐多少牢,我和儿子都等你。”

看点 八卦的真相原来如此

类似《艳事》中的故事,在贪腐传闻中并不鲜见。按照八

卦套路,一般的结局是“小三举报,妻离子散”。可真相并非如此。

“真正反腐的,最终一定是‘正能量’。”正如丁捷在序中所说,“为什么不去传播这些故事呢?此情此义,在目前的世风下,难道不是一场润物好雨!”